

# நவமணி

தமிழ்பேசம் மக்களின் சுதந்திரமான குரல்



**நவீன துருக்கி**



**என்னைக் கட்டாயப்படுத்தியே இராஜினாமா செய்ய வைத்தனர்**



தரங்களின் அதிரடி வீன் போராடித் தோற்றது இலங்கை

## மஹிந்த அரசு காலத்தில்

# 15 அரசு நிறுவனங்களால் 11,000 கோடி ரூபா நஷ்டம்



**அ. அருண் பிரசாந்த்** மஹிந்த அரசு காலத்தில் 15 அரசு நிறுவனங்களின் னால் நாட்டுக்கு சுமார் 11 ஆயிரம் கோடி ரூபா நட்டம் ஏற்பட்டுள்ளது என்று கோப் குழுவின தலைவர் கனில் ஹத்துன் தெரிவித்தார். 2016 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் முதலாம் திகதியிலிருந்து ஆகஸ்ட்

மாதம் 31 ஆம் திகதி வரையான காலப்பகுதியில் விசாரிக்கப்பட்ட 15 நிறுவனங்கள் தொடர்ந்தவாறு கோப் குழுவின அறிக்கையை நேற்று பாராளுமன்றில் சமர்ப்பித்து உரையாற்றியபோதே அவர் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார். கனில் ஹத்துன் தெரிவித்த தலைமையிலான கோப் குழுவினால் பாராளுமன்றத் துக்கு

11 >>>>

## கட்சித் தலைவர்களது அங்கீகாரத்தின் பின்பே எல்லை நிர்ணய அறிக்கை வெளியிடப்படும்

**பிரதமர் தலைமையிலான கூட்டக் கீர்மானம்**  
உள்ளூராட்சித் தேர்தல் திருத்தம் சட்ட அறிக்கை மற்றும் எல்லை நிர்ணயம் தொடர்பான அறிக்கை இரண்டும் அமைச்சரவையும் கட்சித் தலைவர்களும் ஆராய்ந்த பின்பே அடுத்த கட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று

பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க நேற்றுத் தெரிவித்தார். இதற்காக இரு அறிக்கைகளையும் பிரதமரின் அலுவலகத் திறகு ஒப்படைக்குமாறு

11 >>>>

## அரிசிவின் விலை குறைகிறது

### ஆதிக்க விலைக்கு விற்பனைக் கட்டுப்பாட்டின் மூலம் விலை குறைகிறது



**அமைச்சர் றிஷாத்**  
கனம். எம். காசிம் உள்நாட்டு மற்றும் இறக்குமதி செய்யப்படும் அரிசிக்கான ஆகக் கூடிய சில்லறை விலையை பாபுவையையார் பாதுகாப்பு அதிகார சபை நேற்று (8) நிர்ணயித்துள்ளது. இதற்கான வர்த்தமானி அறிவித்தல் வெளியிடப்படுவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள துடன் நேற்று முதல் இந்த விலை அமுல்படுத்தப்படுவதாக

11 >>>>

## அதிபர்களின் கொடுப்பனவை அதிகரிக்க அரசு தீர்மானம்

**அ. அருண் பிரசாந்த்** அதிபர்களுக்கு வழங்கப்படும் விசேட கொடுப்பனவுத் தொகையை அதிகரிக்கவுள்ளதாக அரசு நேற்று அறிவித்தது. நாடளாவிய நிதியில் அமைந்துள்ள

அனைத்து பாடசாலைகளையும் வெற்றிகரமாக நிர்வகித்துவரும் அதிபர்கள் முக்கொடுக்கும் தயாரங்களைக் கருத்தில் கொண்டு கல்வி அமைச்சரவை அகிலவி ராஜ் காரியவசம்

11 >>>>

## சைடமை பாதுகாக்கும் முயற்சியில் அமைச்சர் ராஜித

**ஜி.எம்.ஓ.ஏ. குற்றச் சாட்டு**  
நாட்டின் சுகாதாரத் துறையை கேள்விக்குறியாக்கும் சட்டம் தொடர்பான சரியான முடிவெடுக்க அனைத்து



அதிகாரத்தையும் தன்னகத்தே கொண்டுள்ள சுகாதார அமைச்சர் ராஜித சேனாரத்ன தொடர்ந்தும் சைடமை பாதுகாக்கும்

11 >>>>

## வெவிகடை சிறைச்சாலை துய்பாக்கிச் சூடு திட்டமிடப்பட்ட படுகொலை



**பரராளுமன்றில் பிரதமர்**  
அ. அருண் பிரசாந்த் 2012 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 9 ஆம் திகதி வெவிகடை சிறைச்சாலையில் இடம்பெற்ற துய்பாக்கிச்சூடு சம்பவமானது திட்டமிடப்பட்ட படுகொலையாகும்

என்று நேற்று பாராளுமன்றில் அறிவித்த நல்லாட்சி அரசு, இதுதொடர்பிலான அறிக்கை கிடைத்தவுடன் நடைபெறக்கூடாது என்று தெரிவித்தது.

11 >>>>

## அமைச்சரவையில் மாற்றம் இல்லை அமைச்சர் கிரியெல்ல

**அ. அருண் பிரசாந்த்** நல்லாட்சி அமைச்சரவையில் மாற்றங்களை ஏற்படுத்த ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனவினாரோ பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவினாரோ எந்தவொரு தீர்மானங்களும் எடுக்கப்படவில்லை என்று உயர்க்கல்வி,



11 >>>>

## எல்லை நிர்ணயம் தொடர்பாக பேச்சு



இன்னும் சில நினைவுகளில் வெளியிடப்படவிருக்கும் உள்ளூராட்சி மன்றங்களில் எல்லை நிர்ணயம் தொடர்பான வர்த்தமானி அறிவித்தல்

11 >>>>

## சட்டம் ஒழுங்கு குறித்த சார்க் செயலாளர்கள் மாநாடு கொழும்பில்



**அ. அருண் பிரசாந்த்** சட்டமும் ஒழுங்கும் குறித்த சார்க் செயலாளர்களின் 8 ஆவது கூட்டம் மற்றும் சார்க் குடியமர்வு அதிகாரிகளின் கூட்டத்தை இலங்கையில் நடத்துவதற்கு

அரசு தீர்மானித்துள்ளது. ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன தலைமையில் நடைபெற்ற அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் சட்டம்,

11 >>>>

## இவ்வருட இறுதிக்குள் இரு மருத்துவக் கல்லூரிகள்



**அ. அருண் பிரசாந்த்** நாட்டிலுள்ள மாணவர்களின் நலன் கருதி இவ்வருட இறுதிக்குள் இரண்டு மருத்துவ கல்லூரிகளை ஆரம்பிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று அரசு நேற்று தெரிவித்தது. பாராளுமன்றக் கூட்டத் தொகுதியில் இடம்பெற்ற அமைச்சரவையின் வாராந்த முடிவுகளை அறிவிக்கும்

11 >>>>







# ஷசி வீரவன்சவிற்கு எதிரான வழக்கு தீகதி அறிவிப்பு



முன்னாள் அமைச்சரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான விமல் வீரவன்சவின் மனைவியான ஷசி வீரவன்சவிற்கு எதிரான போலி கடவுச்சீட்டு வைத்திருந்தமை தொடர்பான வழக்கு விசாரணைக்கு தீகதி நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன்படி ரகாம் மே மாதம் 25, 30 மற்றும் 31 ஆம் திகதிகளில் வழக்கு விசாரணைகள் இடம்பெறும் என கொழும்பு பிரதம நீதவான் நீதிமன்ற நிதிநிதி அமைச்சகம் பட்டார அறிவித்துள்ளது. அத்துடன் மூன்று சாட்சிகளுக்கும் அனுப்பப்பாணை உத்தரவு பிறப்பித்து, நீதவான் உத்தரவிட்டுள்ளது.

குடிவரவு மற்றும் குடியகல்வு சட்டப் பிரிவு 45 இன் கீழ் முதல் தடவையாக ஷசி வீரவன்ச சட்டநீதி 2015 ஆம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் 21 ஆம் திகதி கைது செய்யப்பட்டிருந்தார். போலியான ஆவணங்களைச் சமர்ப்பித்து ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒழுங்குகளுக்கு புறம்பாக தயாரிக்கப்பட்ட இராஜதந்திரிகளுக்கான கடவுச்சீட்டு உள்ளிட்ட கடவுச்சீட்டுகளை மேசையான முறையில் பெற்றதாக அவருக்கு எதிராக குற்றச்சுமத்தப்பட்டிருந்தது.

# கொலை குற்றச்சாட்டிலிருந்து மஹிந்தவை நாளை காப்பாற்றினேன்

## சரத் இன். சில்வா தெரிவிப்பு

முன்னாள் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷவிற்கு எதிராக முன்பு சுமத்தப்பட்டிருந்த இரண்டு கொலைக்குற்றச் சாட்டுக்களில் இருந்து தானே அவரை காப்பாற்றியதாக முன்னாள் பிரதம நீதியரசர் சரத் இன் சில்வா தெரிவித்துள்ளார். கொழும்பில் நேற்று இடம்பெற்ற பத்திரிகை விவாதிட்டு விழாவொன்றில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டுள்ளார். இரண்டு கொலை குற்றச்சாட்டுகள் மற்றும் ஒருவரை கொலை செய்ய திட்டமிட்டதாக மஹிந்த மீது குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருந்ததாக தெரிவித்த சரத் இன் சில்வா, தனது நண்பரான மஹிந்த தலிடம் இருந்திருந்து கேட்டபோது தான் அவ்வாறு செய்யவில்லை எனக் குறிப்பிட்டதாக கூறினார். எனினும், மஹிந்தவுக்கு எதிராக ஐக்கிய தேசிய கட்சியினரால் இரண்டு பொய்ச்சாட்சிகள் போடப்பட்டதாகவும் பின்னர் அதன் உண்மைத் தன்மையை கண்டுபிடித்து பொய்ச்சாட்சியாளர்களை சிறையில் அடைத்து மஹிந்தவை காப்பாற்றியதாகவும் சரத் இன் சில்வா இடம்போது குறிப்பிட்டார். இவ்வாறு அன்று நதிபதிகள் நீதிமன்ற மனதிலையில் இருந்து செழப்பட்டதாகவும் இன்று அதற்கான சூழல் இல்லை



யெனவும் தெரிவித்த சரத் இன் சில்வா, தற்போதைய பொலிஸ் திணைக்குறை தடுப்புப் பிரிவால் எவ்வித பலனும் இல்லையென்றும் அதனை மூடுவதற்கு நேரடித் தீர்ப்பு வழங்கப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

# மங்கள சமரவீர சவுதிக்கு விஜயம்

இலங்கையின் வெளிவிவகார அமைச்சர் மங்கள சமரவீர சவுதி அரேபியாவிற்கு விஜயமொன்றை மேற்கொள்ளவுள்ளார்.

சவுதிக்கான இலங்கை தூதுவர் அன்மலி தாலிம் இதனைத் தெரிவித்துள்ளார். இந்த விஜயத்துக்கான ஏற்பாடுகளை தாம் மேற்கொள்ளவுள்ளதாக சவுதிக்கான இலங்கை தூதுவர் தெரிவித்தார்.

இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான உறவுகளை வலுப்படுத்தல் மற்றும் வேலைவாய்ப்பு, வர்த்தகம், முதலீடு மற்றும் சுற்றுலாத்துறை ஆகிய துறைகளை மேலும் வலுப்படுத்துதல் எதிர்பார்ப்பதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை, கடந்த ஆண்டில் சவுதி மீது இருந்த சமரம் 30 ஆயிரம் பேர் விடுமுறையை கணிக்க இலங்கை வந்தாள் எனக் கருதுவதாகவும் சவுதிக்கான இலங்கை தூதுவர் தெரிவித்தார்.



# இவ்வருடத்தில் 8,697 பேர் டெங்குவால் பீடிப்பு



இந்த வருடத்தில் இதுவரையான காலப்பகுதியில் டெங்கு காய்ச்சலால் பீடிக்கப்பட்ட 8697 பேர் பதிவாகியுள்ளதாக ககரதர அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார். டெங்கு காய்ச்சலால் பீடிக்கப்பட்டவர்களில் 50 வீதமானோ பேரும் மாணவர்களில் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதாக தேசிய டெங்கு ஒழிப்பு செயற்பட்டித்தின் சமூக கைத்திய நிபுணர் பிரசீலா சமரவீர குறிப்பிட்டார்.

கேட்பாட்டில், கம்பளா, யாழ்ப்பாணம், மட்டக்களப்பு, கல்முனை, காவி, மாந்தரை மற்றும் இத்திசெரி ஆகிய பகுதிகளில் டெங்கு காய்ச்சல் பரவும் அபாயம் அதிகரித்துள்ளதாகவும் அவர் கட்டிக்காட்டினார்.

சுற்றாடலை சுத்தம் செய்வதற்காக குறிப்பிட்ட காலத்தை ஒதுக்க வேலைத்திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டதாகவும், ஆனால் பாடசாலைகள், நிறுவனங்கள் மற்றும் வீடுகள் உள்ளிட்ட இடங்களில் டெங்கு பூண்டு பரவாத திட்டமிடல் விசேஷ விழிப்பாற்றவு தேவைப்படுவதாகவும் டொக்டர் பிரசீலா சமரவீர கூறினார்.

பாதுகாப்பு அமைச்சுடன் இணைந்து கொழும்பில் உள்ள 170 பாடசாலைகளில் டெங்கு ஒழிப்பு செயற்பட்டித்தை மேற்கொண்டதாக அவர் கட்டிக்காட்டினார்.

# பிரதமர் இன்று கண்டுக்கு விஜயம்

பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க இன்று கண்டுக்கு விஜயம் செய்கிறார். இன்று மாவை கண்டு திரித்து வக் கண்டுமியில் நடைபெறும் வருடாந்திர பாசனப்பு விழாவில் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க பிரதமர் அறிவிப்பைக் கலந்துகொள்ளவுள்ளார்.



# முஸ்லிம் சமய கலாசார பணிப்பாளர் ஸமீல் நிதி அமைச்சுக்கு இடமாற்றம்

முஸ்லிம் சமய கலாசார நினைக்கத்தின் பணிப்பாளர் அபுஷெய்க் எம்.எச். எம்.ஸமீல் பதவி உயர்வுடன் நிதி அமைச்சுக்கு இடமாற்றப்பட்டுள்ளார். இந்த இடமாற்றம் இன்று முதல் அமுலுக்கு வருகின்றது.



இலங்கை நிர்வாக சேவையில் முதல் தர உத்தியோகத்தரான ஷெய்க்

ஸமீல் விசேஷ தரத்துக்கு உயர்த்தப்பட்ட நிதி அமைச்சுக்கு இடமாற்றப்பட்டுள்ளார். இவர் 2013 ஜனவரி முதல் முஸ்லிம் சமய கலாசார நினைக்கத்தின் பணிப்பாளர் பதவி வகித்து வந்தார். இவருடைய வெற்றித்துக்கு இதுவரை எவரும் நியமிக்கப்படவில்லை.



இலங்கையில் முதல்தடவையாக தமிழில் மொழிபெயர்க்கப்பட்ட முதலாவது சட்ட தொகுதி நூக்கள் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனவிடம் நீதி மற்றும் புத்தசாசன அமைச்சர் விஜேதன ராஜபக்ஷவின் கையளிக்கப்பட்டது. ஜனாதிபதி செயலகத்தில் நேற்றுமுன்தினம் இடம்பெற்ற இந்த நிகழ்வில் ஆரம்ப கைத்தொழில் அமைச்சர் தயா கமகே, ஐக்கிய நாடுகள் அறிவிக்கத்தின் நிதிய இலங்கைக்கான நிலையான வதிவிடப் பிரதிநிதி ஊனா மெக்கேலாவி உள்ளிட்ட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

# கேப்பாபிலவு காணிகளை அடையாளம் காட்டினால் விடுவிக்க நடவடிக்கை

அ.அருண் பிரசாந்த் கேப்பாபிலவு விமானப் படை அமைத்துள்ள பகுதியிலுள்ள தமது காணிகளை விடுவிக்குமாறு தொடர்ச்சியாக போராட்டத்திற்கு ஈடுபட்ட மக்கள், தமது காணிகளை சரியாக அடையாளம் காட்டுவார்களாயின் அதனை விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று இராணுவப் பேச்சாளரான பிரிக்கேயுயர் பொஷான் தெரிவித்தார்.

அதாவது, கேப்பாபிலவில் ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ள மக்களுக்கு, அவரவர் காணிகளை அடையாளம் காட்டி உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளுமாறு தாம் ஏற்கனவே கேட்டுக்கொண்டுள்ளோம். அவ்வாறு செய்யாது காணிகளை விடுவிக்க முடியாது.

இங்கு சம்பந்தமில்லாதவர்களும் இருக்கலாம். கடந்த காலங்களில் இந்த பகுதியில் 243 ஏக்கர் நிலப்பரப்பு விடுவிக்கப்பட்டது. அப்பகுதியில் வவுனி யாவிஜும் 16 ஏக்கர் நிலப்பரப்பு விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன்படி மேலும் காணிகளையும் எம்மால் விடுவிக்க முடியும். ஆந்தகம் மக்கள் தமது காணிகளை அடையாளம் காட்டி உறுதிப்படுத்த வேண்டும். அவ்வாறு உறுதிப்படுத்தப்படாத நிலங்களில் தான் பிரதேச செயலாளர் ஊடாக விமானப்படைமீனரால் காணிகளை விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்க முடியுமாம் இருக்கும்.



இதிலும் அரசினால் வருடாந்திர 700 புலமையறிவிக்க இலங்கை மாணவர்களுக்குப் படிவறைகளில் கல்வியைத் தொடருவதற்கு நேருங்காலமாக உதவி வருகின்றது. இலங்கை - இந்தியா நட்புறவு நூற்றாண்டுக்களுக்கும் மேலானது. அய்யப்பாடன இந்தியா இலங்கை மீது பொருத்தராக கல்வி மற்றும் இலங்கைமீது சகலத்துறைகளில் அறிவிக்கத்திற்கு பாரிய பங்களிப்பைச் செய்து வருகின்றது. என சாதாரணர் குரு ஜயகும்பி தெரிவித்தார்.தேற்றுமுன்தினம்(7) கொழும்பு காவகாரி மட்டக்களப்பு அரசினர் கல்விக்கள்காட்டி நிறுத்திக் கொண்டு அதனை சாதாரணர் குரு ஜயகும்பி மற்றும் இந்தியா உயல்பதனவீரர் தரிஜித் சிங் சத்து கலந்துகொண்டு ஆரம்பித்து வைத்தார். இந் நிகழ்வில் இந்தியாவில் உள்ள கல்வி நிறுவனங்களில் இலங்கை மாணவர்கள் கல்வியைத் தொடர்வதற்கான கண்காட்சியும் இடம்பெற்றது. (அன்பர் ஏ சமீர்)

# 201 இஸ்லாமிய அடிப்படை வாதிகள் இலங்கைக்குள் நுழைவு பொதுபல சேனா குற்றச்சாட்டு

கடந்த இரண்டு மாத காலத்துக்குள் இஸ்லாம் அடிப்படை வாதிகள் 201 பேர் சட்டவிசாரணை இலங்கைக்கு வருகை தந்துள்ளதாகத் தெரிவித்து, பொதுபல சேனா அமைப்பின் பொதுச் செயலாளர் கலெட்டா அத்தே குரானார தேவர், குடிவரவு குடியகல்வு சட்டப்பட்டாளர் தமீஸ் ரணசிங்கதிலம் நேற்றுமுன்தினம் முறைப்பாடுகளைச் செய்துள்ளார்.

பத்திரமுல்லைவில் உள்ள குடிவரவு குடியகல்வு நினைக்கத்தின் நேற்று முறைப்பாட்டு செய்த பின்னர் ஊடகங்களுக்கு கருத்துத் தெரிவிக்கும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். மேற்கத்திய நாடுகளிலிருந்து வரும் இஸ்லாமிய அடிப்படை வாதிகளின் குழுக்களால் எதிர்நோக்கும் பயங்கரவாத அச்சுறுத்தல்கள் காரணமாக, அமெரிக்கா

உட்பட பல நாடுகள் தமது நாட்டின் குடிவரவு குடியகல்வு சட்டங்களை வலு வாய்க்கியுள்ளதாகவும் அவர் கட்டிக்காட்டினார்.

எனது நாட்டின் குடிவரவு குடியகல்வு சட்டங்கள் தளர்வாக உள்ளமையால், அடிப்படை வாதிகளுக்கு இலகுவாக இலங்கைக்குள் நுழைய வாய்ப்புள்ளதாகவும் தெரிவித்த தேவர், சட்டங்களை கடினப்படுத்துவதற்கான அவசியம் ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் குறிப்பிட்டார்.



# தேசத்துரோகிகளாக பிரகடனப்படுத்தப்பட்டுள்ள மேலும் 183 பேர் குறித்தும் கவனம் செலுத்துக!

ஜனாதிபதிக்கு அமைச்சர் ஹிஸ்புல்லாஹ் கடிதம் 1804 ஜூன் 07 ஆம் திகதி வந்தமைய அறிவித்தல் முதல் பிரித்தானிய அரசாங்கத்தினால் தேசத்துரோகிகளாக பிரகடனம் செய்யப்பட்ட

கிழக்கு மாணா முஸ்லிம்கள் 7 பேருக்கும் மேலதிகமாக அந்த வந்த மானி அறிவித்தலில் உள்ளடங்கியுள்ள ஏனைய 183 பேரையும் தேசிய விரகளைக் பிரகடனப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்குமாறு புனவரவு மற்றும் மீன்குழுமே இராஜாங்க அமைச்சர் எம்.எச்.எம்.ஹிஸ்புல்லாஹ் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனவிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார். 1804 ஆம் ஆண்டு ஜூன் 07 ஆம் திகதி வெளியிடப்பட்ட வந்த மானி அறிவித்தலில், அடர்-கலையுடைய பெயர் விபரங்களையும் உள்ளடக்கி ஜனாதிபதிக்கு இன்று புதன்நிழைய அனுப்பி



வைத்துள்ள கடிதத்திலேயே இவ்வாறு கோரிக்கை விடுத்துள்ளார். 1818 ஆம் ஆண்டு ஊனா வெல்ஸ்லவு பகுதியில் பிரித்தானிய அரசுக்கு எதிராக கிளர்ச்சி செய்த சிங்களத் தலைவர்கள் 19 பேர் நாட்டின் தேசிய விரகளைக் வந்த தாமனி அறிவித்தல் முதல் ஜனாதிபதி பிரகடனப்படுத்தியிருந்தார். இந்நிலையில், பிரித்தானிய அரசால் தேசத்துரோகிகளாக பிரகடனப்படுத்தப்பட்டுள்ள கிழக்கு மாணாணத்தைச் சேர்ந்த 7 முஸ்லிம்களையும் நாட்டுக்காக போராடிய முஸ்லிம் தலைவர் கள் என வந்தமனி அறிவித்தல் முதல் அறிவிக்கும்மறு கோரி இராஜாங்க அமைச்சர் ஹிஸ்புல்லாஹ் ஜனாதிபதிக்கு கடித ஜனவரி 24 ஆம் திகதி கடிதம் அனுப்பி வைத்துள்ளார். இக்கோரிக்கை ஏற்று ஜனாதிபதி அதற்கான நடவடிக்கைகளை ஆரம்பிக்கும்மறு நிதி அமைச்சர் விஜேதனரவுக்கு அறிவுரை வழங்கியிருந்தார். வினையால் அமைத்து பெயர் பட்டியல் தேசிய விரகளைக் வந்த தாமனிமீது அறிவிக்கப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.



































